



癸卯年三月廿八
2023年5月17日 星期三

电子版:www.zjgrrb.com
电子邮箱:zjgrxw@163.com

国内统一连续出版物号:CN33-0018
邮发代号:31-2 总第12398号

浙江工人日报

倾情关注劳动群体 全心服务工会组织

浙工之家
掌上娘家



浙江省总工会官方微信公众号

社址:杭州市学院路107号 邮编:310012

杭州临安民宿行业工资集体协商有了新突破 “能级工资”让职工“薪”情向好

心连“薪”向未来

聚焦全省新就业形态劳动者工会工作



■记者曾晨路

微现场

“管家、服务员和厨师三个工种工资分别不低于4000元/月、3000元/月和4200元/月。”“今年增加了能级工资条款，凡

参加区组织的一类竞赛活动并获奖的职工，在获奖之后的一个年度内，在原定工资的基础上，直接增加工资。”“在我们这个行业，这是第一次对能级工资作出约定，是一次很好的尝试，今后我们还会进行完善。”……台上，杭州临安区民宿行业工会主席

苏光辉就今年新起草的行业工资集体合同进行说明；台下，“鱼乐山房”民宿大厨姜永水认真听、逐条看，他与其他职工代表一起，行使着审议行业工资集体协商文本的权利。

“没有异议的话，请鼓掌通过。”

随着掌声响起，《杭州市临安区民宿行业职工工资专项集体合同(2023年度)》于日前通过。苏光辉代表职工与民宿行业协会正式签署合同，13个条款为全区94家民宿的500余名职工撑起了权益“保护伞”。

疫情过后，民宿“血脉复活”。

如今，通过工资集体协商，收入有保障、医疗有兜底、技能有奖励，姜永水信心满满，对自己以及民宿的发展充满期待，干劲十足。

微访谈

问：2023年度民宿行业工资专项集体合同涉及哪些内容？

临安区总工会：行业协会和行业工会走访民宿，听取企业主和职工意见，主要在三个方面进

行调整。一是调整了管家、服务员和厨师三个工种工资。二是明确企业或企业工会为职工缴纳住院和规定病种门诊自负医疗费补助保障，36元/年，通过医疗互助兜底，为职工消除因病致困风险。三是增加能级工资条款，凡参加区组织的一类竞赛活动并获奖的职工，在获奖之后的一个年度内，企业在原定工资的基础上，直接增加工资，暂定标准为：三等奖为50元/月，二等奖为80元/月，一等奖为100元/月。

其中，最值得关注的是新增能级工资条款，这是临安在新就业形态行业工会的首次突破。

问：能级工资集体协商在民宿行业率先突破的经验是什么？

临安区总工会：得益于临安区总工会一直以来推行的行业工会、行业职业会、行业工资集体协商“三位一体”行业工资集体协商制度。去年，临安区民宿行业联合会成立，职工工资专项集体合同一并通过。一年来，民宿行业虽受疫情影响，客流量下滑，但有集体合同“撑腰”，队

伍保持稳定，没有出现一起因劳动报酬引发的劳动争议。同时，经过疫情的洗礼，从民宿主到职工都意识到，只有提供优质服务，才能留住游客，赢得市场。提升技能已成为一种共识。在此背景下，推行能级工资，鼓励职工以技提薪，助力民宿行业高质量发展水到渠成。

问：还有哪些新就业形态行业开展了工资集体协商？

临安区总工会：我们非常重视新就业形态劳动者建会入会和服务保障工作，截至目前，已建新就业形态行业联合会9家，覆盖货运司机、外卖骑手等群体。同时，注重服务保障工作，把工资集体协商作为维护职工合法权益的切入点和着力点，从去年开始探索在新就业形态行业开展工资集体协商。目前，除了民宿行业，锦北街道新就业形态行业也开展了工资集体协商，今年把企业为职工缴纳“西湖益联保”、为符合条件的女职工购买“女职工特种重大疾病”保障作为议题写进集体合同。

南湖工会首届 “职工普法艺术节” 启幕

12支法律服务队授旗出征



一段快板，把网络诈骗的种种套路一一揭穿。

本报讯 记者阮向民报道 试用期不幸发生工伤事故，劳资双方各执一词，是非曲直如何明断；电信诈骗花样百出，貌似“馅饼”实为“陷阱”，怎样炼就一双慧眼……这些事关职工切身利益的典型案例，通过小品、说唱、快闪等艺术手法，生动演绎，解疑释惑。

昨日上午，嘉兴南湖区工会首届“职工普法艺术节”启动仪式暨“尊法守法·携手筑梦”普法宣传在工会主题公园开幕。本次活动由南湖区总工会主办，南湖区检察院、南湖区公安分局、南湖区司法局、南湖区人力社保局、大桥镇总工会协办。

“职工普法艺术节以群众喜闻乐见的形式，将严肃的法律条文融入生动的文艺节目，凸显了贴近职工、普惠群众的普法特色，是工会深入学习宣传贯彻党的二十大精神和习近平法治思想的务实之举，也是推动全区各级工会弘扬法治精神，维护法律权威的重要举措。”南湖区人大常委会副主任、区总工会主席黄敏表示，南湖区工会将以此次“普法艺术节”为契机，推动普法宣传常态化、艺术化、精准化开展，厚植法治文化为基础的企业文化，日益增强广大职工群众的法治意识、法治素养，为推动劳动关系和谐稳定、企业高质量发展提供有力的法治保障。

刚性的法律搭载柔美的艺术会产生怎样的化学反应？趁着轮休参加活动的中法控股集团有限公司职工徐女深有感触，“一直以为学习法律知识是一件很枯燥的事情，用节目解读案例，普及法律特别有感染力。”

活动现场，除了全区各级工会自创自演的精彩节目，还布置了普法公益集市、法律游园寻宝、法治“小画廊”等打卡点，参与活动的职工群众、周边市民沉浸在浓厚的法治氛围中，充分展示了“普法艺术节”寓教于乐的宗旨。

启动仪式上，南湖区“心连

全省制造业 高质量发展大会 将于本周举行 省经信厅召开媒体通气会 发布会议相关情况

本报讯 记者胡翀报道 昨日上午，记者从省经信厅召开的媒体通气会上获悉，2023年全省制造业高质量发展大会将于5月18日上午在省人民大会堂举行。通气会上，省经信厅副厅长叶健松介绍了此次大会的背景、基本情况，以及“浙江制造天工鼎”夺鼎竞赛情况。

今年是“八八战略”实施20周年。2003年6月24日，省委、省政府召开改革开放后全省第一个工业大会，时任浙江省委书记习近平同志作了重要讲话，提出全面建设先进制造业基地。

7月，习近平同志在“八八战略”中提出“进一步发挥浙江的块状特色产业集群，加快推进新型工业化，全力建设全球先进制造业基地”。根据综合评价结果，对设区市前6名，县市区(不含山区26县)前20名，山区26县前6名，共计32个市县，授予“浙江制造天工鼎”。

今年是“八八战略”实施20周年。2003年6月24日，省委、省政府召开改革开放后全省第一个工业大会，时任浙江省委书记习近平同志作了重要讲话，提出全面建设先进制造业基地。7月，习近平同志在“八八战略”中提出“进一步发挥浙江的块状特色产业集群，加快推进新型工业化道路”。历届浙江省委、省政府以“八八战略”为统领，坚定不移建设先进制造业基地，推动浙江制造业实现跨越式发展。

这次会议是我省连续第四年召开全省制造业高质量发展大会，也是党的二十大召开之后全省首次制造业大会。会议旨在以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入貫

带中国神话亮相英国加冕音乐会 永康女孩向世界展示中国文化

灵感来源。

受邀VIP坐席见证历史时刻
作品被2.77亿人直播围观

加冕音乐会是国王查尔斯三世加冕系列庆祝活动的重头戏。威廉王子、凯特王妃、乔治王子和夏洛特公主等英国王室成员及贵宾现场观看，2万名英国民众共襄盛举。

因为作品入选并被投放到舞台的缘故，黄靓恰受邀在温莎城堡庭院的VIP坐席见证了历史时刻，近距离接触重量级嘉宾。

当晚，整场音乐会在BBC-CONE全球同步直播。据BBC新闻5月7日的报道，直播观看

量达到2.77亿。

“作品被选上加冕典礼的那天，全系的老师都发来了祝福，学校的社交账号和官网也发布了这个消息。”黄靓恰在艺术专业世界排名第一的英国皇家艺术学院攻读信息体验设计专业的研究生，此次音乐会中，他们学校有近20件作品脱颖而出，她的作品就是其中之一。

把中国凤凰投射上温莎城堡想让金华元素登上国际舞台

在官网介绍中，黄靓恰被投射到音乐会舞台和温莎城堡上的这幅画，被评价为“创造了星空和观察者之间的对话，象征着一种看不见的力量

穿过壮丽的行星与耀眼的恒星”。拿她自己的话来说，作品描绘了水从雨水到河流再到大海的循环过程，突出了生命的无尽流动，展示万物生命的强大力量在涌动。

“此次英国皇家艺术学院亮相加冕音乐会的作品，有多个出自中国学生之手。”很多作品中，都藏着中国传统元素，这令黄靓恰实实在在感受到前所未有的文化自信。“这次，我越发感受到中国传统文化的魅力所在——越是民族的，越是世界的，越是走出去，越为自己是中国人而自豪。”

黄靓恰出生于1998年，是土生土长的永康人，老家在象珠镇清渭街村，其本科就读于四川美术学院的水彩画专业。近两年，她的作品频频亮相国际。2022年，她参加了由英国学院举办的联合国世界海洋日信息体验设计合作展览；在伦敦设计周上，其作品入围了决赛……

今年，黄靓恰将从英国皇家艺术学院毕业，她计划回到国内专业从事艺术创作工作。

未来，黄靓恰希望能将更多金华元素融入自己的设计，将家乡展示给世界。“比如，我正在研究将非遗迎龙灯的传统图案与背后故事做到设计里，挖掘金华特色的文化元素进行视觉创作。”

全国五一劳动奖章获得者楼雅佳： 做400多个孩子的“共享妈妈”

“数”说奋斗：21岁就踏入儿童福利院工作的楼雅佳不曾想到，此后的24年，她将成为400多个孩子的“共享妈妈”。过去的8年里，她推进的25期“添翼计划”，通过免费提供集中养育和康复训练，真正为贫困家庭残疾儿童插上“翅膀”。截至目前，受益者达到815人次。

劳动创造幸福

们的人。
“南面向阳的好房间都给孩子用作生活区，这里是孩子们待得最久的区域，北边方位不好的房间留给教职工当办公室。”“楼妈妈”留给自己办公室和财务室堪称“全院地理位置最差的地方”，那是北边的一处面积不足10平方米的小房间，窗外的遮挡物几乎挡住大部分光，楼下是厨房，到了饭点，油烟味全都“爬”上来。她说，“让孩子们在这里生活得舒心最重要。”

“楼妈妈”每天来到福利院的第一件事，就是来到三楼南面的寝室，看看护理员阿姨有没有及时给长期卧病在床的孩子洗漱、换尿布，然后再去一楼南面的早餐区查看孩子们有没有好好吃早饭。即便已是院长，她依旧亲自为孩子们泡奶、换尿布、洗澡、穿衣，以及进行各种各样细致的护理工作。即使再忙再累，她也会尽力一一满足孩子们的需求。在她的以身作则下，福利院的护理工、康复师、特教老师都用最温柔的态度和孩子交流。对于那些无

法去学校读书的残障儿童，福利院请老师到院授课，“孩子们的理解力低于正常孩子，学知识也更慢，有些新来的老师讲课的时候对孩子稍微大声说话，我会立刻跑到教室看看情况。”“楼妈妈”的原则是孩子有错可以批评，但必须和声细语，高一度的音量都不成。

在“楼妈妈”的眼里，每个孩子都是宝贝，她不允许孩子们再受到一丝一毫的伤害。这里没有孩子饿过肚子，没有孩子生过褥疮，没有孩子受到过委屈，没有脏兮兮的小脸，也没有可怜巴巴的眼神，他们在“楼妈妈”的照顾下茁壮成长，在阳光下尽情地玩耍嬉闹。

2015年，丽水市万地爱心儿童福利院院长楼雅佳踏进院门的那一刻起，“妈咪”“妈咪”的呼唤声此起彼伏，孩子们从四面八方跑过来，像洋葱一样层层“包裹”住她。想要找楼院长，搜寻“人墙”便是了，只要有她在的地方，必是手上牵着怀里抱着。

这里几乎没人称呼她为“楼院长”，大家更喜欢叫她“楼妈妈”。她是孩子们最近亲、最信任的人，无论是已经长大成人离开福利院的“大孩子”，还是目前尚在福利院的100多个“小孩子”，都把楼雅佳当成妈妈。

这所福利院里的孩子几乎都是孤困儿童、特殊儿童，他们当中有的因先天性疾病或身体残疾被父母抛弃，有的经历了被拐卖、虐待，有的父母本身就是残障人士故而无力抚养他们……大多数孩子都经历过伤痕累累的童年，而“楼妈妈”正是那个无微不至呵护他们、用爱心治愈他们



楼雅佳(右)贴心照料残障儿童。

陪她过节，有些人把另一半和孩子都带来了，晚饭时大小30多人围坐一桌，别提多热闹了。

24年来，“楼妈妈”就是这样看着一批又一批福利院的孩子长大、求学、成家、立业。她说，“等到头发花白的时候，就让孩子们叫我楼奶奶、楼外婆，我跟孩子们之间的亲情早已超越一切。”